

## **Отзыв**

**научного руководителя на диссертацию Кожушко Светланы Валерьевны на тему «Принцип транспарентности бюджетного права», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 - Финансовое право; налоговое право; бюджетное право**

Тема диссертационного исследования С.В. Кожушко является весьма актуальной. Принципы российского бюджетного права – как в целом, так и по отдельности – выступают особым теоретическим и практическим направлением научных исследований в области бюджетного права. В условиях цифровизации всех сфер общественных отношений, повышения требований к доступности информации о деятельности публичных субъектов, на фоне растущего числа разноформатных информационных ресурсов возникает потребность в повышении эффективности защиты прав и интересов субъектов бюджетных правоотношений, качественном правовом обеспечении права населения знать основные направления бюджетной политики государства и особенности содержания принимаемых в данной сфере решений.

В связи со сказанным, своевременным представляется обращение к проблематике принципа транспарентности бюджетного права с позиции научно обоснованной концепции интегративного правопонимания.

В подготовленной С.В. Кожушко диссертации проанализированы научные результаты, содержащиеся в работах представителей науки финансового права; комплексно, в ключе научно обоснованной концепции интегративного правопонимания, исследуется правовое регулирование и реализация принципа транспарентности российского бюджетного права.

В диссертационном исследовании проанализирована практика применения судами принципа транспарентности бюджетного права; сформулированы предложения, имеющие теоретическое и практическое значение, в том числе для совершенствования нормативных правовых актов, содержащих нормы бюджетного права.

Автор, с позиции научно обоснованной концепции интегративного правопонимания, сформулировал определение принципов национального бюджетного права, выявил содержание и определил значение принципа транспарентности бюджетного права в системе принципов бюджетного права.

В работе представлена функциональная характеристика принципа транспарентности (раскрыто содержание регулятивной, гарантирующей и функции «дорожной карты»), рассмотрены особенности его реализации применительно к важнейшим институтам бюджетного права: бюджетному процессу, межбюджетным отношениям, бюджетному контролю; определены взаимосвязи принципа транспарентности с другими принципами бюджетного права, на основании чего сделан вывод о том, что принцип транспарентности в системе принципов бюджетного права может быть отнесен к закрепленным в нормах бюджетного права общеправовым («сквозным») принципам.

Применяя разнообразные методы исследования, автор обосновал ряд предложений по совершенствованию действующих бюджетно-правовых норм с учетом положений обновленной Конституции Российской Федерации.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют несомненное значение для развития науки бюджетного права, дополняют и развивают теорию принципов финансового права – в общем, и теорию принципов бюджетного права – в частности. Результаты исследования могут быть использованы в области правотворческой, правоприменительной, научной и образовательной деятельности.

В период подготовки диссертации С.В. Кожушко проявила себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, формулировать и аргументировать свои оригинальные выводы.

Считаю, что диссертационное исследование Кожушко Светланы Валерьевны на тему «Принцип транспарентности бюджетного права» представляет собой самостоятельную, завершённую научно-квалификационную работу, которая обладает актуальностью и научной

новизной, состоящей в решении научной задачи по дополнению теории принципов бюджетного права, имеющей значение для отрасли бюджетно-правового знания. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 1 октября 2018 г. № 1168, с изм. от 26 мая 2020 г. № 751) к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 - Финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

### Научный руководитель

доктор юридических наук, доцент,  
заведующий кафедрой административного  
и финансового права Северо-Кавказского филиала  
ФГБОУВО «Российский государственный  
университет правосудия»  
(г. Краснодар)

**Бочкарева  
Екатерина Александровна**

« 9 » июня 2021г.

Подпись *Е. А. Бочкаревой*  
заверяю  
Ведущий специалист по кадрам *Е. Афанасьева*



Специальность, по которой была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.04 - Финансовое право; налоговое право; бюджетное право

Адрес электронной почты заведующего кафедрой: [kafedraaifp2016@yandex.ru](mailto:kafedraaifp2016@yandex.ru)

Почтовый адрес: 350002, г. Краснодар, ул. им. Леваневского, 187/1

Контактный телефон: 8 (989)-8000-747